

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

香港流行文化與中國古詩古典

家雁

最近研讀初唐詩人王勃《滕王閣序》，作品經歷十多個世紀，香港流行文化跟此駢文結了點緣，筆者分享一下並舉例延伸至其他古典。

由母親取名的著名演員周星馳，名字出自《滕王閣序》「雄州霧列，俊采星馳」。「星馳」意指俊才有若天上繁星一樣活躍閃耀，而周於演藝界成就亦稱得上人如其名。盧國沾填詞的《漁舟唱晚》，歌名出自《滕王閣序》「漁舟唱晚，響穹彭蠡之濱」，文句是形容古代江南夕陽西下，江面漁舟歸航，歌聲四起的畫面。盧填詞的《漁舟唱晚》，則以海上漁舟不可能永享平靜作借代，抒發對人生憂患的感慨。

另一首盧國沾填詞的《天蠶變》同名武俠劇，主角「雲飛揚」，名字出自漢高祖劉邦《大風歌》「大風起兮雲飛

揚」。唐高宗時期學者李善解說這是以風起雲飛，比喻秦末群雄競逐而天下大亂的情勢。

有兩首膾炙人口流行歌的歌詞因語句無異於現代行文用字，所以較難察覺是出自古典。第一首是黎彼得填詞《浪子心聲》中「命裏有時終須有，命裏無時莫強求」，這兩句出自明代世情小說《金瓶梅》。第二首是蔣志光填詞《相逢何必曾相識》中「同是天涯淪落人，相逢何必曾相識」，這兩句出自唐代白居易《琵琶行》。另外黎彼得填詞《夜半輕私語》中「胡言亂語更多錯字，總之兩心知」及「夜半輕私語」，創作概念應是來自白居易《長恨歌》「臨別殷勤重寄詞，詞中有誓兩心知」及「七月七日長生殿，夜半無人私語時」。

熟讀唐詩三百首，不會吟詩也會偷，此乃至理名言！

在油鹽醬醋中感受家庭溫暖

蔡恩澤

廚房，那一方被油鹽醬醋填滿的天地，宛如家庭溫暖的源泉，源源不斷地釋放着愛的能量。在這裏，每一次調料的揮灑，每一次食材的翻炒，都交織着家人間深厚的情感，訴說着家的故事。

清晨，陽光還未完全穿透窗簾，廚房裏便已傳來輕微的響動。母親輕輕推開廚房門，開啟了一天的煙火日常。她熟練地拿起油壺，清亮的油在熱鍋中瞬間發出「滋滋」的歡唱。此時，父親也走進廚房，幫忙把烤好的麵包切片，擺放在餐桌上。一家人圍坐，吃着簡單卻充滿愛意的早餐，交流着對新一天的期待。這小小的廚房，因為油鹽醬醋的參與，成為了家庭溫暖的起點，開啟了美好的一天。

周末的午後，廚房更是熱鬧非凡。一家人決定一起包餃子，這是家庭聚會的傳統節

目。母親早早地準備了麵粉、肉餡和各種調料。麵粉在盆中如同細膩的雪花，在母親手中加入適量的水後，漸漸變成柔韌的麵團。父親挽起袖子，開始剁餡。刀刀與砧板碰撞，發出有節奏的「咚咚」聲，彷彿在演奏一首歡快的樂章。

逢年過節，廚房更是承載着家庭的團圓與喜悅。年夜飯的餐桌上，擺滿了各種美食，而這些美食的背後，是廚房中忙碌的身影。紅燒魚，那濃郁的醬汁是母親精心調配的，醬油的醇厚、糖的甜蜜、醋的微酸，完美融合，包裹着鮮嫩的魚肉，寓意年年有餘。

在這小小的廚房裏，油鹽醬醋不僅僅是烹飪的調料，更是家庭情感的寄託。它們見證了家人的辛勤付出，見證了家庭的成長與變遷，見證了每一個歡笑與淚水交織的時刻。



環保「共生園地」傷健「蛹泡希望」



園區放置舊輪胎讓公眾填色創作。大會供圖

香港首個建於已活化堆填區上的環保教育基地「東華三院環保村」，近日又有新搞作，展出逾百件由本地藝術家及殘疾人士創作的藝術品，過程均採用環保材料，例如被棄置的營養奶粉蓋、奶袋、輪椅車轆、四腳助行架及院舍床單等，傳達共融與可持續發展訊息，達至「綠識減廢」目標。

「共融共生藝術祭」日前在將軍澳環保村舉辦啟動禮，聯同本地藝術家等約200人出席。東華三院指展覽是環保村首場共融藝術盛事，以大自然中昆蟲蛻變為靈感，帶出將舊物升級再造的理念。其中陶瓷藝術家王鎮濠創作的《當我們同在一起》與《共生園地》為展覽亮點之一。王鎮濠介紹指，《當我們同在一起》是以瓷磚描繪復康人士幻想中的自然世界，展現出他們的想像力；而《共生園地》則以陶瓷昆蟲與花卉象徵生命的重生，傳遞共融與韌性精神。

繩結設計師蕭俞的作品《蟲鳴萬

物》同樣吸引眾多目光。她以回收的床單及單車輪轉化為昆蟲眼睛般的设计裝置，鼓勵觀眾想像自然的聲音；另一作品《蛹泡希望》，則運用復康院舍常見的消耗品「奶袋」，將其掛於草地的圓拱小屋內，象徵毛蟲蛻變的蛹。

主席鄧明慧表示，有份參與的殘疾人士藉由藝術創作表達自我，提升自信與成就感，未來會舉辦更多共融及環保活動。她又指，環保村於去年7月30日投入服務以來，已舉辦導賞團、露營體驗、環保市集等190項活動，吸引逾萬名市民參與。



《蛹泡希望》運用「奶袋」二次創作。大會供圖



導賞團講解藝術品的創作理念。大會供圖

漁署兩場遠足植樹日可即場參加

漁護署聯同郊野公園之友會於本月及下月舉辦兩次郊野公園遠足植樹日。發言人表示，兩次活動分別是4月27日在馬鞍山郊野公園白沙灣半島，及5月4日於大欖郊野公園黃泥墩灌溉水塘，市民可於活動當日上午9時至10時30分現場登記報名參加。漁護署會提供樹苗和工具，由於植樹場地和樹苗數量有限，樹苗均以先到先得的方式派發。若樹苗派發完畢，市民亦可參與當天的遠足活動。

活動旨在推廣愛護大自然及保護林木的訊息，漁護署人員和義工會向市民介紹有關

樹苗的知識，並推廣「行山有道」遠足禮儀。署方及多個團體去年已在郊野公園種植約23萬棵樹苗。



漁護署人員指導如何種植樹苗。政府新聞處

